消息人士:TikTok準備周日開始關閉美業務

香港文匯報訊 美國政府針對社交平 台TikTok的「不賣就禁」期限將於周日 (1月19日) 屆滿,據路透社引述消息 人士透露,除非美國聯邦法院阻止強售令,否 則TikTok計劃自周日起關閉在美國的業務。

美國科技刊物《The Information》首先 報道有關消息,指出若TikTok對所有美國

用戶關閉業務,結果將與美國的禁令所規 定不同,因該禁令僅禁止在蘋果或 Google 應用程式商店下載 TikTok, 而現有用戶仍 可繼續使用該應用程式一段時間。根據 TikTok的計劃,試圖打開該應用程式的用 戶將看到一條彈出信息,引導他們前往包 含該禁令資訊的網站。同時,TikTok還計

劃為用戶提供下載所有資料的選項,以便 他們可以記錄自己的個人資訊。

其中一名消息人士指出,TikTok的大部 分業務運作本周仍一切如常,如果禁令稍 後被扭轉,TikTok將能夠在短時間內恢復 對美國的服務。TikTok及其母公司字節跳 動暫時未回應有關報道。

美國總統拜登去年4月簽署法案,要求字節 跳動必須在本月19日前出售TikTok,否則後 者將面臨全美禁令。TikTok和字節跳動指禁 令違反美國憲法第一修正案,入稟美國法院 尋求阻止禁令,並於上月在提交法庭的文件 中表示,若禁令持續一個月,估計在1.7億美 國用戶中,將有三分之一無法登入該平台。



香港文匯報訊 美國《華盛頓郵報》周一(11月 13日)公布歷時8個月的調查,發現美國已有75 家警察局確認在辦案時,使用人工智能(AI)技 術的臉部識別工具,然而其中12個州份的15家 警局僅憑這項證據確定疑犯 了已導致至少8人無 辜被拘捕⊸

+尺 道指出,美國多地的警方規定,辦案需將 AI 演算法所得的結果,與其他證據交叉印證。但 + 大 在上述 8 宗冤案中,辦案警員屢屢違規,其中包括在 6 宗案件中未核查不在場證明,又或 過度依賴有問題的證人供詞,另外5宗案件中未能收集關鍵證據,還有3宗案件忽略疑犯的身體 和樣貌特徵,以及兩宗案件無視與演算法結果矛盾的其他證據

無視懷孕等體貌特徵

密西根州法明頓山的威廉斯,因底特律警方使用臉部辨識技術錯誤地將他識別為店舖盜 賊被捕。又例如密歇根州底特律警方僅憑臉部識別結果,就認定女子伍德拉

夫為劫車案疑犯,無視她懷有7個月身孕,且監視影片和證人證詞均未 包括「疑犯懷孕」這一特徵。路易斯安那州警方跨州在佐治亞州拘捕 名盜竊案男性疑犯瑞德,卻從未核實他案發當天是否到過現場,而實際 上他從未去過路易斯安那州。新澤西州伍德布里奇警方急於搜集他們認 定的一名疑犯的相關證據,甚至無視犯罪現場的指紋和脱氧核糖核酸 (DNA) 等證據指向其他疑犯。

上述8宗冤案中,6宗曾被媒體報道,密蘇里州聖路易市男子加特林 和佛羅里達州邁阿密市男子韋爾諾的案例則是首次曝光

誘導受害人跟隨AI證據

2021年,聖路易警方調查兩名男子在火車站月台襲擊保安員致重傷

案件,數月來沒有突破。此後警方利用臉部識別工具鎖定加特 林。由於遇襲保安員腦部受傷、記憶受損,辦案警員要求他辨認 疑犯時,涉嫌誘導他推翻第一印象判斷而指證加特林。受害者的 指證加上AI識別,成為加特林被捕的僅有證據。由於辯護律師在 法庭上指警方所用影像證據過於模糊,幾乎無法看清疑犯面容 加特林最終才洗脱罪名,不過他已因這宗冤案被關押了16個月。

韋爾諾的經歷也十分無辜。他去年與「正牌」疑犯同一天在同一 家銀行櫃枱辦理業務,後者偽造支票套現3.6萬美元(約28萬港 元) , 韋爾諾則是正常兑現1,500美元(約1.2萬港元)支票。銀行 只提供韋爾諾的閉路電視影片供警方作臉部識別,而警方沒有核查 韋爾諾的銀行賬戶、轉帳時間等其他任何可能避免拉錯人的證據。 韋爾諾被羈押3天,在向警方提出一系列質疑後才獲釋。

《華郵》稱,雖然上述8宗案件所涉錯誤已被糾正,但這可能 僅暴露美國警方調查的一小部分問題。美國目前僅7個州份推出 法例,要求警方公開調查時是否使用了AI工具。這意味着因草率 利用AI釀成冤案的具體數字根本無從得知。









▲聖路易警方 根據AI工具拘捕疑 犯,之後才質詢遇 害人,有先入為主 之嫌。

網上圖片

⋖專家指閉路 圖像參差,圖為 美警方使用的畫

網上圖片

《華盛頓郵報》 報道的美國8宗人 臉識別技術冤案 中,當事人雖 然洗清了嫌 疑,但遭錯誤拘 捕的經歷,對他 們及家人造成嚴 重傷害。有人因 此失業、家庭破 裂,又或未能償還汽 車和房屋貸款而被迫信 貸違約。另有當事人的 子女因目睹拘捕過程而心 靈受創,需接受心理輔導治 療。大部分人因此對警察心生恐

(右)拉人。

▲新澤西州警方透過臉部 識別系統掃描疑犯殘舊駕 照(左),之後便單靠結果

香港文匯報訊 在

58歲的索耶在2022年因被指襲擊一 名巴士司機,而被馬里蘭州警方拘 。他表示自己當時在嫂子家中,「我知道我是無 辜的,但我怎麼能打敗機器呢?|

索耶表示,他之所以能夠離開監獄,是因為他 的妻子駕車逾140公里,親自與一名緩刑官員交 耶是施襲者。這名官員最終作出道歉,並撤回 自己的説法。巴爾的摩縣檢察官謝倫伯格在接 受採訪時,承認索耶「受到了冤屈」,根本不 應該被拘捕

逾1/6警局採用同類技術 冤案恐冰山一角

香港文匯報訊 《華盛頓郵報》在長達8個月的調 查中,透過審查政府合約、媒體報告和公共記錄請 求,向全美100多間相信採用臉部識別技術的警 局,要求提供有關使用臉部辨識技術的內部記錄, 其中75間證實使用臉部識別工具。然而《華郵》指 出,大型臉部辨識軟件製造商 Clearview AI 在向潛在 投資者的推介中表示,美國多達3.100個警察部門 使用其製造的工具、總數超過美國所有執法機構的 六分之一,但該公司未有公開其大多數客戶的身 份,意味實際上美國警方使用AI識別疑犯的做法相 當普遍,被揭發的拘捕無辜人士個案或只是冰山一

確認辦案時使用臉部識別工具的75間警局中,40間 提供了利用臉部辨識工具而導致拘捕的案例記錄,但 當中17間未具體説明如何比對演算法給出結果,另外 23 間警局中, 近三分之二僅憑藉演算法結果拘捕疑 犯,缺乏其他獨立證據加以佐證。部分警局則否認警 員僅根據人工智能 (AI) 工具拘捕疑犯,但拒絕提供 支持這些説法的細節或文件。

有文件顯示,在肯塔基州佛羅倫薩,警方在4宗案件 中,拘捕了透過臉部辨識技術識別身份、但未經獨立 證據佐證的疑犯, 其中一人承認盜竊罪,但其他3宗 案件仍在審理中。當地檢察官凱利則表示,他相信警 員會運用自己的判決來識別疑犯,包括那些使用AI工 具發現的疑犯,「我們必須允許官員使用常識和可用

專家:閉路圖像參差

香港文匯報訊 美國紐約大學法學院警務項負 責人兼人工智能 (AI) 政策顧問金賽指出,目前 臉部識別軟件在實驗室測試中使用清晰的比較照 片,表現是近乎完美。但在實際應用方面,由於 警方採用的閉路電視 (CCTV) 圖像質素較差, 警方使用該技術的準確性還沒有經過獨立測試, 因此難以得知軟件出錯的頻率。

此外,研究人員發現使用AI工具的人,可能會 出現「自動化偏見」,即傾向盲目信任強大軟件 所作出的决定,而無視其風險和限制。倫敦大學 學院一名神經科學家在2012年的一項研究發現, 指紋檢查人員會受到電腦系統顯示可能匹配指紋

的順序影響。他們更有可能錯誤地匹配出現在清 單頂部的指紋, 這表明他們出於對系統的信心, 而未能正確評估其他潛在匹配指紋的相似性。

有公民自由組織指出,在《華盛頓郵報》報道 的8宗冤案中,除了佛羅里達州邁阿密的男子韋爾 諾是白人外,其餘7名被錯誤拘捕的均是黑人,這 顯示臉部辨識技術存在種族偏見。美國國家標準 與技術研究院在2019年的一項測試顯示,相對於 白人圖像,亞裔和非裔圖像被某些軟件錯誤識別 的可能性最多高出100倍, 這或是因用於訓練某些 演算法的照片最初偏向白人。

特朗普擬成立「對外稅務局」專收外國關稅

香港文匯報訊 美國總統當選人特朗 普周二(1月14日)在名下社媒 Truth Social 發文稱,將於下周一就任總統當天 成立「對外税務局」(ERS),專責收 取包括關税在內的所有外國來源收入。

被質疑架構重疊

特朗普稱,美國經濟為世界帶來增長和 繁榮,同時卻向美國人課税,認為有需要 作出改變,讓透過美國來賺錢的外國支付 「公平份額」。特朗普並未説明ERS的具 體運作方式,也沒有提到 ERS是否會取代 海關與邊境保護局 (CBP) 徵收關稅,又或 取代美國國税局(IRS),向在美國經營活 動的外國企業和個人徵收所得税。《紐約郵



報》指出,理論上若要設立一個單獨的ERS 部門,需要國會的支持,但特朗普也可能嘗 試在另一個現有機構內建立該部門。

不過這一新機構的具體運作模式和意

義很快受到質疑,因關稅事實上是由隸 屬美國國土安全部的CBP向美國進口商 徵收,並非所謂「國外收入」,還會被 轉嫁到國內消費者上。美國智庫曼哈頓 政策研究所高級研究員、前參議院財政 委員會共和黨職員里德爾説,「這是一 個品牌包裝,只是複製一個現有的聯邦 機構來徵收關税。這不是向外徵税,而 是向支付關税的美國人徵税。」

耶魯大學預算實驗室經濟學主任、前拜 登政府官員泰代斯基認為,考慮到新部門 只會接管現有CBP的職能,聯邦政府徵收 關税的日常機制不太可能發生很大變化。 還有批評認為設立新部門本身似乎違背特 朗普縮減聯邦政府規模的承諾。

關稅威脅加美元強勢 衝擊新興市場股匯

香港文匯報訊 鑒於特朗普威 脅對進口美國商品徵收關税,加 上美元強勢及美國債息上揚,不 少投資者看淡新興市場前景,紛 紛拋售相關市場的股票,追蹤印 度、巴西等股市的MSCI新興市 場指數自去年10月2日觸及兩年 半新高後,至今已累跌逾10%。

特朗普的關税和國內減税政策 預料引發通脹,將迫使聯儲局將 利率較長時間維持高位,促使美 國債息近數周大幅上升, 拖累新 興市場的表現。新興市場基金管

理公司East Capital的投資組合顧 問阿卡馬克表示,隨着美債上升 和美元走強,明顯不利新興市 場,佔MSCI指數三分之二份額 的主要市場都面臨壓力。

投資者預計新興市場國家為因應 美國關稅措施,試圖壓低本國貨 幣,以提高出口競爭力,此舉將拖 累新興市場的美元收益。摩根大通 的數據顯示,繼全球新興市場股票 基金去年流出310億美元(約2,336 億港元)後,本年至今投資者再撤 資約30億美元(約233.6億港元)。